

瑞鼎科技股份有限公司董事長兼任總經理

黃裕國

不要停止學習 永保熱情

苗栗苑裡出身的黃裕國，國中畢業時，期盼能看到更寬廣的世界，待他完成高工學業後，即考上臺北工專，逐步實現他的夢想。如今，他已將這世界看了個夠，踏足科技界數個不同領域，皆有所成；他說，這源於在北工時的體會——「保有好奇心、持開放心態；愈往上走，視野愈開闊。」



現任瑞鼎科技股份有限公司董事長兼任總經理的黃裕國，自民國 75 年進入明基電腦，發展臺灣第一台雷射印表機；93 年擔任明基電通（後更名為佳世達科技）顯示器事業部部長，將顯示器部門發展成為佳世達營收最大的事業部；99 年開始，擔任了 3 年的佳世達總經理職務。

這一路走來，黃裕國踏足科技界數個不同領域，皆帶領公司發展更上層樓，他說，這都源於在臺北工專（北科大前身）念書時即有的體會——「保有好奇心、持開放心態；愈往上走，視野愈開闊。」

出身於苗栗苑裡，黃裕國從小家境並不富裕，原本國中畢業後就要到電信局工作，幫忙家計，但當時流傳一句「北工專、南成大」，他心想：「如果能再多念一點書，就可以多看看這個世界。」因此他努力考上當時的第一志願——臺北工專。

保持開放心態，把握機會

進入北工後，黃裕國發現身邊有多位同學是來自全國競賽脫穎而出的佼佼者，這不但讓他先開了第一次眼界，也以身為北工人而感到

光榮。儘管畢業已 40 餘年，他還記得在北工就讀期間的四大恩師。

在專業科目上對黃裕國啟發良多的是嚴文芳教授；熱中校務，畢業後和學生保持聯繫、關心學生的王瑞材教授；人文涵養豐富，影響他多方涉獵的鄭郁卿教授；以及不僅在學校教導他，之後更進入其公司工作學習的鄭育儒教授。

黃裕國自謙地說，在校成績不是名列前茅，但因為上了鄭郁卿老師的課，讓他開啟了工科以外的世界，「很喜歡鄭老師的課，因為他非常博學，上課教授的從古詩、現代詩到各種文學都有，受他影響，我看了很多課外讀物。」那時光華商場有很多書攤，下課他就常往書攤跑，光是《紅樓夢》就看了 2 遍，黃裕國笑著說，也因此和當時的女朋友、後來的妻子有聊天的話題，「因為她是文科的」。

另一位對日後黃裕國跨足科技界不同領域有深遠影響的，是鄭育儒教授，他在北工教書一段時間後，自行創業，成為臺灣電腦產業的先驅者。黃裕國自北工畢業後，進入鄭育儒開設的電腦公司，頭 2 年做 RD 研發，第 3 年公司欲推展中文和阿拉伯文的雙語電腦，需要常跑中東行銷業務的人才，但那時對阿拉伯文並不精通的黃裕國，覺得這是個歷練的機會，「那是我第一次離開實驗室，做以往沒做過的事情。」黃裕國表示，這是他人生的第一個轉捩點，從此以後，他不再只侷限於工科領域的範疇。

▶ 卓越心法

**事業經營就像人的一生，
春、夏、秋、冬都會遇到，
具備勇於承擔的氣度，
勇敢地往前走，也要對給你
機會的人，懷抱感恩的心。**

「人生有時可能遇到一個人，他會開一扇窗或一條路給你，要保持開放心態，把握機會。」這是黃裕國這些年來深切地體悟，「並且要有熱忱，不斷地學習，因為你永遠不知道自己的潛力有多大。」

自律、謙虛，多方學習秉持初心

有了機會，還要努力才行。黃裕國認為，能讓他不斷向前進步的另一關鍵是「自律」。剛出社會工作時，自我規定每天晚上 12 點 30 分上床睡覺，早晨 5 點 30 分起床，並讀至少半小時的英文。

「學無止境，接觸的越多，越發現需要再學習，而且不是只有原本的專業領域。」黃裕國認為，多方學習也會為人生開拓出不同的新路。工作多年後，他秉持這樣的初心，回到校園再進修，到臺大研讀經營管理 EMBA。

40 歲才開始接觸羽毛球和騎越野單車，黃裕國活出他對自身的期許：「不設限、保持好奇心，多方涉獵與嘗試。」他認為人生不論到什麼年紀，都可以開始學習與從事一項新事物，「人生歷練多了，才更體會校訓『誠樸精勤』的真正意涵。」

TAIPEI
TECH



我是卓越

黃裕國

70 年畢／二專電子工程科

TAIPEI
TECH